

# 單日新增 180 本土確診 台北新北升為三級警戒

## 國民黨民代批當局「沒擔當」致防疫大破口

香港文匯報訊 (記者 蔣煌基 福建報道) 台灣疫情持續升溫，震動台灣社會。行政部門負責人蘇貞昌、台灣流行疫情指揮中心指揮官陳時中等人 15 日 10 時 45 分召開臨時記者會。蘇貞昌在記者會上表示，14 日一天新增 180 個本土病例。台灣流行疫情指揮中心指揮官陳時中宣布，將台北市和新北市的防疫級別提升為「三級警戒」，5 月 15 日到 5 月 28 日為期兩周。雖蘇貞昌稱需加強相關防疫規範，但並未宣布停班停課，甚至要「考試如常」。公衛專家許世堅擔憂，未來台灣感染風險進一步擴散風險極高。

台灣島內新冠肺炎疫情連環爆，14 日一天新增 180 名新冠肺炎本土病例，創下疫情以來新紀錄。

### 全台娛樂場關閉進香停止

台行政部門與流行疫情指揮中心 15 日宣布全台娛樂場所關閉，全面停止進香團拜活動等，新北、台北當日起防疫警戒升至第三級。被升為防疫警戒第三級的台北和新北，更須關閉場所包括展覽場、活動中心、展演所、電影院、室內游泳池、樂齡學習中心、老人共餐中心等。

陳時中稱，疫情一直在升高，一天新增 180 個本土病例和 5 個境外病例，熱區陽性篩檢率也偏高，看得出新北市、台北市萬華區都有相當風險，需要有社區警戒才能控制疫情。

據悉，14 日一天新增的 180 例新冠本土病例，其中 43 例集中在台北市萬華地區、獅子會聚眾 4 例、宜蘭遊藝場 1 例，其餘尚無法全部釐清。

### 蔡當局被批只會「內宣」與內鬥

國民黨台北市民代游淑慧在臉書上痛批，台灣防疫大破口，即從民進黨民代范雲施壓「強烈建議」機師隔離「3+11」(3 天居家隔離+11 天自主健康管理)、陳時中的「沒擔當妥協」開始。

游淑慧稱，蔡當局靠欺騙人民搶防疫光環，靠指責他人來談過卸責，一直在粉飾太平。一個台電員工按錯開關，導致全台大停電；一個「執政黨」只會「內宣」和內鬥，讓全台防疫破口。尤其其文末感歎，昏官當道，天佑台灣。

台灣自疫情爆發以來，從未進入「三級警戒」。一旦升級，民眾不僅外出時要全程戴口罩，還被禁止室內 5 人以上、室外 10 人以上聚會，僅保留必要性服務和醫療設施所需，其餘營業及公共場所關閉。營業及公共場所要落實戴口罩和保持社交距離。

### 專家稱台未來擴散風險極高

公衛專家許世堅擔憂，未來台灣感染風險進一步擴散風險極高。根據流行疫情指揮中心消息，若連續 7 天確診超過 100 例，疫情警戒將升至第四級。屆時，台灣將迎來封城的命運。

疫情之下，台北市民外出搶購防疫物資，超市內泡麵等即食食品被搶購一空。包括台灣大學、政治大學在內的各大高校宣布實施校園封閉，所有線下課程一律改為線上進行。

「現在是連衛生紙都搶。我們學校現在人很少，直接進入了暑假模式。雖然我們學校比較偏，但是上周附近舉行了一場規模很大的宗教繞境，但願不會因此爆發。」政治大學吳同學說。



台北、新北疫情警戒提升至第三級，但當局宣布不停班不停課，考試如常進行。5 月 15、16 日初中教育會考逾 20 萬考生上陣，受疫情影響 130 位考生缺考，3 考生確診。中通社

## 民眾憂個人信息洩露「實聯制」成空談

香港文匯報訊 (記者 蔣煌基 福建報道) 「早上十一點我到我家旁邊的超市，裏面的肉類已經全部被搶光了。泡麵也只剩下一些平時就賣得不好的，超市所有收款櫃檯全開，但是人依然很密集，也沒有保持社交距離，我很怕。」家住桃園的陳小姐去年剛生了寶寶，今次台灣疫情大爆發，令她更多了一份擔憂。

15 日上午行政部門召開記者會。「原本他們都是下午才開記者會，今天臨時改到上午，而且公布染疫人數 180 例，我趕緊去超市買東西儲存。」然而現實狀況讓陳小姐感到驚恐，「不知道未來會不會更慘，只能盡量不出門。」

陳小姐告訴香港文匯報記者，雖然台當局列出防疫 9 項指引，但「實聯制」根本就是空談。近幾天，她到各個商超，雖然有看到枱面上擺着本子，讓民眾自行寫下姓名、聯絡方式等。「但是現場無人監督，更沒人

檢查，大家擔心個人信息被洩露，哪裏會寫上自己的真實姓名和電話，萬一出現病例，怎麼尋找密切接觸人群？」

在台北政治大學讀博士的吳同學告訴記者，因為感染病例大爆發，口罩應聲漲價，原來 100 元新台幣以內的口罩 (一盒 50 片)，已經漲到 169 元新台幣。「早上雙北 (台北、新北) 宣布升為第三級警戒區，學校圖書館 12 點開始把大家勸離，健身房也關了。」

同樣處於疫情「暴風眼」的吳同學，前兩日因運動過量，肌肉酸痛且有小感冒，如今也更加憂心。

「最危險的萬華，現在在普節，陽性率最高達到了 10%。但是台灣的篩檢能力很差，即便未來幾天措施得當，但之前恐存在染疫存量，感染人數肯定還會爆發式增長。」吳同學認為，民進黨當局防疫管理混亂，但是蘇貞昌仍說「民眾要安心」，

明明是當局鬆懈，反而要求民眾安心，引發了民眾怒火。

「尤其民進黨當局抗拒普節，去年台大公衛學院與彰化合作普節，竟然還被批鬥，這個當局簡直太逆天。」他說。

## 島內疫情大暴發 源於當局不作為

專家解讀

台灣 14 日一天新增 180 例本土感染，引島內社會對民進黨當局批評。居住在台北的台灣公衛專家許世堅 15 日向香港文匯報記者表示，當前民進黨當局剛愎自用，亦過度樂觀，視專業防疫制度要求為一紙空文，如今台灣疫情大爆發，根源即在台灣當局沒有以民為重，疏忽防疫。

許世堅認為，新冠肺炎疫情爆發初期，台灣防疫確實值得肯定。但自詡為「防疫模範生」的民進黨當局，說辭一套，行動又一套，今次本土病例大爆發，徹底戳破其「防疫典範」假象。「尤其印度爆發重大疫情，台灣當局不作為，導致民眾也誤判疫情嚴重性。」許世堅研判，從此前當局防疫舉措來看，相信島內疫情仍有

進一步擴散風險。許世堅認為，目前疫情嚴峻，已狠狠打了「過度樂觀」的民進黨當局一巴掌。但他亦擔心，將科學專業防疫制度視為一紙空文的民進黨當局，未來會否施以更為專業的防疫舉措。「他們 (民進黨當局) 現在是愛幹嘛就幹嘛，想怎麼做就怎麼做，民意代表監督不了。在當前民進黨毀壞制度規章，以及養蠶網軍肆虐的環境下，即使公投，對這麼蠻橫的當局也起不了作用。」他說，「台灣已經不是曾經的台灣。」

台北海洋科技大學副教授吳建忠居住在台北萬華，處於今次台灣疫情大爆發的「暴風眼」。吳建忠認為，自航空公司機師「3+11」(居家檢疫 3 天+自主健康管理 11 天)管制舉措推出，即是台灣防疫破功之時。後續尤其是疫苗缺乏，更導致台灣民眾未有最有效防範措施。

●香港文匯報記者 蔣煌基 福建報道

## 初中會考照考 3 考生確診 130 缺考

香港文匯報訊 據中通社報道，儘管本土新冠肺炎疫情嚴峻，台灣初中會考 15 日照常登場，共有 20 萬名考生參加。據台教育主管部門 14 日統計，全台共有 130 名考生受疫情影響延後參加考試，包括 3 名考生確診。

據教育部門統計，共有 130 名考生因疫情無法按時參加考試，其中自主健康管理 15 人、居家隔離 109 人、居家檢疫 3 人及確診 3 人。130 名考生中有 126 名將參加 5 月底的補考，至於 3 名確診的考生，教育部門稱會有

專案進行處理。

教育部門強調，會考的防疫措施包括考生測溫消毒、全程佩戴口罩，如果考生發燒將改到備用考場應試，而若防疫警戒繼續提升導致考場封閉，會轉移全體考生到其他考場。

教育部門負責人潘文忠 15 日表示，當天考生經過體溫量測的措施後，共有 60 名學生需到防疫備用考場，15 日第一場考試的到考率有 98.7%；次日 (16 日) 會考將如常舉行。

## 台胞籲當局借鑒陸抗疫經驗

香港文匯報訊 (記者 蔣煌基 福建報道) 台灣再爆疫情，引在大陸台胞憂心。「我家就在台北，今天跟家人通了電話，囑咐家人，尤其二老，能不出就不要出去。」福建省廈門市台協會會長吳家瑩告訴香港文匯報記者，雖然自己在大陸，但十分掛念家人，也憂心島內防疫工作。他呼籲民進黨當局放下成見，積極恢復兩岸民生交流，幫助台灣早日脫離疫情陰霾。

吳家瑩父親已經八十餘歲。「今天收到好多朋友的問候，大陸的朋友也發來信息為台灣祈禱，讓我感到很暖心。」吳家瑩說，到大陸多年，對兩岸有更多感悟。「大陸防疫工作做得很好，基層工作也十分扎實，大陸民眾也配合政府的防疫工作，取得了很了不起的成績。這些經驗，是台灣值得借鑒的經驗。」吳家瑩表示。

「聽說台灣現在疫苗很少，加上台灣

抗拒普節，這很讓人擔憂，如果普節，可能會爆出更多感染病例。」吳家瑩呼籲民進黨當局一定要本著重視民眾安危出發，積極透過「兩會」協商，恢復兩岸民生交流。

台胞伍證霖雖長期在大陸，但家人都在台灣。「目前家人安好，一切外出活動都停止了。」他告訴記者，在與家人通話中了解到，社區管控正在加大，導致出現了搶購潮。

## 疫情升溫刺激民眾接種

香港文匯報訊 據中通社報道，本土新冠肺炎疫情升溫，台灣民眾爭先接種疫苗。據台灣流行疫情指揮中心統計，14 日共計 3.2 萬人接種新冠肺炎疫苗，再創單日新高。指揮中心指揮官陳時中 15 日表示，自費疫苗預約將暫停，待下一批疫苗到貨時再開放。據指揮中心統計，14 日共 32,351 人接種新冠肺炎疫苗，其中公費 29,159 人、自費 3,192 人，累計 186,149 人接種。

陳時中稱，指揮中心會持續努力，希望下一波疫苗即時銜接上，目前公費對象擴大開放，且考量公費對象大多是優先接種對象，暫停預約自費接種疫苗，但已預約者會如期施打完畢，待下一批疫苗到貨再開放自費接種

預約。台灣迄今僅取得阿斯利康疫苗共 30 萬劑，下一批疫苗到貨日期仍未確定，面對 15 日激增的 180 例本土確診個案，疫苗短缺將給台灣防疫造成重大困難。

### 出門獻血意願降 全台血存量偏低

用於預防的疫苗短缺的同時，疫情影響之下，民眾出門獻血意願降低，台灣血液庫存量也受到衝擊。據台灣血液基金會統計，截至 15 日，全台血液庫存量都偏低，尤其台北 A 型血、台中 AB 型血急缺，都僅剩不到 4 天用量。